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Ne tovább!
Mély szomorúság, a kétségbeeséssel ha 

táros megdöbbenés fogja el a nemzetet a 
parlamenti események hatásaként. Az a leg- 
szomorubb, hogy egyáltalában nem értjük, 
mire volt jó a törvényhozás csarnokát arc- 
piritó botrányok színhelyévé tenni. Mi az, 
amit a kisebbség elérni, vagy amit megaka­
dályozni akar?

Es ha már a heves vérüeket el is ra­
gadta a személyes sérelmükön érzett föl in­
dulás, hogyan lehetséges, hogy hozzájuk 
csatlakoztak, őket támogatták azok a tisz­
teletreméltó vezéregyéniségek is, mint Ap- 
ponyi, Andrássy, Zichy Aladár, Batthyányi 
Tivadar és mások, akik eddig higgadt állam­
férfinknak bizonyultak és akiknek éppen a 
szenvedélyek lecsillapításában állott volna 
igazi nemes hivatásuk? Még most sem von­
juk kétségbe, hogy politikai éltünknek ezek 
a kitűnőségei jóhiszeműen iparkodtak el­
járni és szolgálatot akartak tenni az alkot­
mányosságnak, de megáll az eszünk azt lát­
va, hogy mily szerencsétlenség, durván erő­
szakos, amellett merőben indokolatlan és 
céltalan kisebbségi taktikát tettek ma­
gukévá.

fia már úgy gondolta az ellenzék, bogi 
rajta komoly sérelem és az alkotmányos el 
járásban hiba esett, mennyivel szebb, liata 
sosabb, méltóságosabb lett volna ezt Appo

nyit, Andrássy, Kossuth, Zichy szavával 
meggyőző érvekkel ünneplés tiltakozással 
kifejezni, semmint macskazenével, tombo- 
lással, képtelenül duhaj kifakadásokkal és 
káromkodással botránkoztatni meg az or­
szágot és .mélyíteni a pártok között a szaka­
dékot! Ezt nevezik ők alkotmányvédelem­
nek? Bár inkább ettől a forradalomszerü 
támadástól kímélték volna meg az alkotmá­
nyos életet! Bár kímélnék meg legalább ez­
után! Bár megálkmának azon a végzetes 
utón, amelyre őket egy tökéletesen elhibá­
zott párttaktika ragadta és melyen a magyar 
parlamentarizmus tekintélyét, becsületét, 
életföltételeit uhreolják magukkal — a meg­
semmisülés felé!

Ne tovább ezen az utón! Álljanak meg 
amig nem késő! Vegyék észre valahai a, 
hogy nem kiirtani való vad ellenség, hanem 
hazafias munkára, békére vágyó többség all 
velük szemben. Álljanak meg, amig iszonyú 
katasztrófát nem zúdítanak a nemzeti e! Le­
hetetlen, hogy meg ne álljanak! Csak nem 
vakította el őket annyira a gyűlölet és a 
bosszúvágy, hogy semmi má,s érdieket ne 
ismerjenek ebben a hazában, a maguk erő­
szakosan követelt elégtételén kivid?

íme: hatalmas feladatok várnak az or­
szággyűlésre. Ezek között az éppen most 
benyújtott jövő évi költségvetés, meg a 
nyugdíjtörvény, a választójogi reform sür­
gősségéről nem is szólva. A több mint két

ezer milliós költségvetés az előző évihez 
képest kétszázhusz millióval többet fordít 
mindenféle közszükségletek bővebb ellátá­
sára, intézmények fejlesztésére. Ebből 43 
milliót az állami alkalmazottak javadalmá­
nak emelésére. A nyugdíjtörvény még a na- 
pidijjasoknak is nyugdijat szán, más állami 
alkalmazottak, özvegyek és árvák ellátását 
pedig jelentékenyen felemeli.

A nemzet tízezrei, százezrei állítják 
ezeknek a még szociális érzékkel alkotott 
javaslatoknak törvénynyé válását, s váljon 
hiába várjanak-e, váljon a törvényhozás is­
mét munkaképtelenné válik és elmerül a leg- 
visszataszitóbb obstrukció ingoványában ? 
Hát minden minden áldozatául essék a ki­
sebbség lelketlen taktikájának? Igazán itt a 
végső ideje, hogy az ellenzék felhagyjon ez­
zel az országduló taktikával és megálljon a 
rombolás utján. Nagyon is messze haladt 
már ... Ne tovább!

KÖRRENDELET AZ ÚJONCOK SZÁM­
BAVÉTELÉRŐL. A hivatalos lap mai sza­
ma közli a honvédelmi miniszter évről-évrc 
kiadni szokott körrendeletét, melvben kiok­
tat ia a törvényhatóságokat, hoev a közös 
haderő és a honvédség részére iárasonkmt 
kivetett uionciutalék fedezéséről a kimutatá­
sok miként vezetendők és kezelendők. 1 e- 
kintetetl arra. hogv ezidén a sorozások szo­
katlanul késői időben voltak csak megtart­
hatók. e kimutatások felterjesztési hatarideie 
is kitolatott november 20-ig.

Lecke
Egy apas megtámad egy kifogástalanul 

öltözött, előkelő külsejű urat. —- Lakk, e so 
köpeny, monokli, selymes bajusz es P c 
szakáll, — egy elhagyott utca sarkam

A jól öltözött űr revolvert rántott ki a 
zsebéből és az a-pasra szegzi. Emez rog 
békülé'kenyebb hangulatra gyűl es sz 
clódalogni. . .

De a másik, az elegáns ur. visszatartja.
- Maradjon, barátom . . Engedje, hogy 

megkínáljam egy pohár borral . . .
Az apas elfogadja. Végre is tudta,

ió modor. , ,,
Belépnek a legközelebbi barba s ott cse

vegni kezdenek. , ,— Lása barátom, — szolt a k'i°^stalam 
előkelő ur, — nevetnem kell on es a kollega 
felett »

— ’önök kis gyerkőcök . . ; Ostobaság, 
csak igy könnyedén megtámadni a iái
két, — akik, mint alkalma volt tapasztalni, 
manapság nagyobbára fegyvert viselne; -
igy önök százszorta jobban veszélyez y ‘ 
saját életüket az ilyen támadásoknál, nuy 
megtámadottakét . . . Lássa, en sokkal gr - 
sebb és sokkal biztosabb módszer szerni 
dolgozom . . . S miért ne cselekedhetne o 
úgy, mint én? . . Mi hiányzik hozza. . 
Egy frakköltöny s néhány jó összekötteti . 
Egyik maga után vonja a másikát . . • ‘
után mindkettőt megszereztem, felvetetten 
magam egv klubba. Mi sem könnyebb en

nél I Ott töltöm el az estémet, miután 
átékasztal mellett hűségesen naponta elvt- ÄkS aranyat . . . Aztán leülök egyke 
nvelmes börkarosszékbe es onnan figyelem a 
legszerencsésebb játékost, akik a legsúlyosabb 
összegeket nyerik s akik egyforma fiz ka. 
erővel bírnak 6s együtt távoznák a korbol... 
Működésemre hits, száraz éjszaka / ‘ 
tok A pompás időtől csábítva, a két sz 
í-encsés játékos gyalog indul útnak. illatos szi­
varra gyújtva, boldogan tapogatva zsebeik 
ben í bankjegvhalmazt . . . Hangosan neve 
gélnek . /. Meg-megállnak, hogy borsos tor-
.énetekkel mu|al,aj Ä «^álíásoTeSi

ké?5£náta. Wyescn mmm *1™,

tek egv nagy bankjegyet . . mindig ugyan­
it természetesen s egyébként mester,«! ha- 
misitottat . . . Tíz eset közül kilencből esz c- 
vcszik a bankjegyet ... A játékos — bar a 
világ legkorrektebb, legjobb nevelesu embere 
leeven, gentleman bármely más időben, most 
•x játék és a nyerés lázától még elkapva, a 
világon nem ösmer drágábbat, mint eopen azt 
az összeget, melyet az imént nvo . s melyet 
talán már holnap könnyelműen elfecsérel, de 
ma a világ minden kincséért sem yalna meg 
tőle . . s féltékeny irigységgel őm ... Anel- 
kiil hogv meggondolnák, mit cselekszenek, 
mind a ketten azt állítják, hogy a bankjegy 
a zsebükből esett ki, ahova esti n cieséguket 
begyürték .. . Egyik sem enged. A vita mind­

egyre tüzesebbé vál . . . mindjobban nekime- 
legednek. Idegeik, amelyeket mar a játék la­
za a végsőkig feszített, kitörnek a korlatok 
közül . S csakhamar a korrekt gentlema­
nek. kik bármely más körülmények kozott, 
sohasem feledkeznének meg arról, ami illik, 
verekedésre vetemednek, ütlegelni kezdik 
egymást . . . Miután, amint mondtam, fizikai­
ak körülbelül egyerejiiek, hatalmas okolcsa- 
pásaiktó! egyformán elkábulva, csakhamar 
mind a ketten elailélva fekiisznek a küzdőtéren. 
Ekkor közbelépek én . . . Es lassan, nyűgöd­
én egv csöppet sem sietve és nagyon ke- 

nyélmesen, kiürcsitem a két gentleman zse­
bét mindkettőjüket mcgkoimvebhitve adui, a 
mit az este Fortuna istenasszony a zsebükbe 
varázsolt . . . íme! . . . Ez csak eléggé egy­
szerű, nemde? Csak ki keltett eszeim . ... 
Nyugodtan, boldogan élek . . . köztiszteletben. 
Nevem ösmerik . . . s mihamarabb fenyes u 
palotám lesz a Bois de Boulogne mellett . . • 

Azt tanácsolom, barátom, kövesse a pejr 
dámat! Pincér, fizetek!

S n biztos hitben, hogy az aioast a meg- 
néir.ulásig elkábitotta, az elegáns ur fizet cs
távozik ... ... ...

\z apas követi . . . óvatosan, lábujjhe- 
vvcn s a legközelebbi sötét utcasarkon 
éles kését a hátába döfi. és Meríti a köve­
zetre ... ..

Aztán kizsákmányolja és nyugodtan tá­
vozik . . . Brisant Miksa.
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A Hortobágy
hasznosítása

m. t .lkaria i10SÍV miután az öntözési most sem zárkózik el a legkisebb hivatal- 
- "í k nem lesz olv naKV. 500000 kom,iá- | „okai kérése elől. hanem toeos kérelmüknek 
SrthSítiSS kílliCT áldoznia. amml,is le-to,, helyt to, adm. ha létbe toM a here,.

szerint

Sürgeti a miniszter is

nai kisebb összeget kelljen 
inkább, mert ez újabb megallapodas 
1000 hold jó földet is ad át kísérletül Debre- 
cn, már pedig ezt csak ugv teheti, ha azt a 

Kiszakítandó 12000 holdból veszi el s így bér­
letbe adásra csak 11000 hold maradna rendel­
kezésére.

A városi tanács mai ülésén ismét foglal­
kozott a Hortobágy hasznosításának ügyével, 
Debrecen e vitális, nagyjelentőségű kérdésé­
vel, amelynek helyes és gyors megoldása 
„agyfontosságu érdeke a városnak és eios 
befolyással bir a város jövőjére.

A belügyminiszter ugyanis. — amint azt 
már megírtuk — jóváhagyta a hasznosítás 
kimondó közgyűlési határozatot és ebben a 
közgyűlés amaz elhatározását is, hogy I2UUU 
holdat kiszakit a Hortobágyiról és azt mező­
gazdasági kultúra utján hasznosítja. A mi­
niszter leirata e jóváhagyáson kivid érdekes 
kijelentéseket is tartalmaz, amelyek igazoljak 
azt a hangoztatott állásfoglalásunkat, hogy 
a Hortobágy mai kezelése többe meg nem 
maradhat. Á miniszteri leirat a mai állapo­
tot s gazdálkodást sajnálatraméltónak mond­
ja és olyannak, amely még az állattenyésztés 
céljait sem szolgálja. A miniszter a L öt 
hold kiszakitására

A kistisztviselők
a közgyűléshez

Hamisítás
minden vonalon

Az ellenzék módszere

Családi pótlékot kér a város segéd­
személyzete.

Most amikor a nyomor sok embert foj­
togat. most amikor talán a pénztelenség el­
érte a legnagyobb fokot, olv emberek álla­
nak logos kérésükkel Debrecen város kö­
zönsége elé. akik talán legjobban megérdem­
lik azt. hogy nyomorukon segítsenek.

A magvar állam olv képoen segített 
családos tisztviselőin, hogy n megszavazott 
drágaság! pótlék mellé, még családi pótlékot 
is adott de a városi tisztviselőket még nem

voíXiT dhőá™S|''5ísmK eme utabb «Htokban. Már több
11U1U I\ lO/aiiiviuioui II ............, . , . ,
végrehajtását nemcsak nem kivárná megaka­
dályozni, de azt erősén helyesli s egyben ki­
jelenti, hogy országos érdeknek tartja az 
egész Hortobágy sürgős hasznosítását s ez­
ért fölhívja a városi tanácsot, hogy annak 
módját mielőbb állapítsa meg és jóváhawis 
végett terjessze föl.

A tanács örömmel vette tudomásul a jó­

vidéki városban tárgyalás alá került ez az 
ügy. de Debrecenben még nem.

Olvan emberek pedig ezek. akik bizonv 
nagyon rá vannak szorulva a családi Dót­
okra. A város segéd és kezelő személyze­

tétől kaptunk ma eev panaszos levelet, a 
melyben sérelmeiket sorolják fel.

Hogy kérelmük logos, ahoz kétség sem
váhagvó leiratot és kimondta, fölir a földmi- férhet, hisz ezek az emberek bizonv nem 
velésiigvi miniszterhez, küldje le szakértőit, kénesek fizetésűkből tisztessevesen neveim 
Imgv azok az alkalmas parcellákat jelöljék ki. 4—5 gyermeküket, ma amikor remesen 
A tanács álláspontja az, hogy e parcelláknak 1 drága az élelmiszer, lukas, tandm ruha. 
lehetőleg egymás mellett kell feküdniük s | minden.
azokat az Oliat mellett kell kijelölni.

Ugyancsak mai ülésén tárgyalta a , ta­
nács a Hortobágy hasznosítása kérdésének 
egy másik részét. A földmivelésiigvi minisz­
ter ugyanis hajlandó a Csúnya-földön kisza

A levelet az alábbiakban adiuk.
Tekintetes Szerkesztőség!

Az ui városi törvény szerint, mely 0
— a városi 
szolga sze

Hogy súlyos veresége közepett milyen 
eszközökkel próbál magán segíteni az ellen­
zék, hogy mennyire megy a közvélemény 
félrevezetésének szándékában, arra jellemző 
adatokat hozott a mai nap.

Azt a nyílt levelet, amelyet ifjabb Ró­
nay László intézett Justh János képviselőhöz 
s amelyben leleplezi őt, hogy Ígéretekkel in- 
zultáló merényletre akarta rábírni Lukács 
László miniszterelnök személye ellen, az el­
lenzéki lapok kivétel nélkül, valósággal ösz- 
szebeszélésszeriien elhallgatják, azt liivén, 
hogy a közvélemény ilyenformán nem sze­
rez majd tudomást a bravó-keresők sötét 
terveiről. Általában hallgatnak arról, hogy 
miféle rut összeesküvést szőttek a minisz­
terelnök személye ellen, mert ez egyszeri­
ben felnyitja a közvélemény szemét és éle­
sen megvilágítja, milyen nemtelen eszközök­
kel dolgozik az ellenzék. Szerencsére a mun­
kapárti lapok s rajtuk kiviil pártonkiviil ál­
ló, objektiv újságíró, ezt az eltitkolhatatlan 
és elrejthetetlen szégyenteljes összeesküvést 
szintén fetárják az ország előtt s az ellenzé­
ki bravó-keresőket, akik még csak tagadni 
sem bírnak és próbálnak, utoléri a közvé­
lemény ítélete.

Felsége által szentesítveier ugyanra imjiauuu a w.,,...,.. -------  ; ................- lett
kitatidó 30< >0 holdon próbaöntözéssel kiserle- tisztviselők, segéd, kezelő és ..........
tét tenni j Hortobágy hasznosítására. — E mélvzetnek is fizetendő családi oótb'k éppen 
tárgyban folytak is tárgyalások. ezek ered- uw ahogy azt már az állami és megyei al- 
ménvre is vezettek s a tanács e tárgyalások kahnazottak élvezik is. Nagyon természetes, 
eredményeit vette ma megfontolás alá. Az hogy ezen törvény rendelkezéseiből a város- 
efső megállapodás szerint a város 3000 hol- j nak semmi pénzbeli terhe nem származik.első mcgaiiapuuas N/Xlim cl Vimw 5C11IIII1 Mv 11Z.Uv 11 IUI I1V IIVHI oz/ai íiia/viix.

dat a Csúnya-földből és 500000 koronát adna mert az ezen célra kiadandó összeér a min-
* . £ '! .«lAoi'i/Vi'l »11 1 rí 1 C '/ t P M 11 11 11 K flinpl\r I r I ,1 AtrLnn *\ 1 1 O Hl 1 p £1 ÍT 111 ( ' 1» A I IITtPI"át a földmivelésiigyi minisztériumnak, amely 
megépítené az öntöző csatornákat és a kísér­
leti telepet létesítené, bizonyos idő múlva in­
gyen átengedné a létesítményeket a csatorna

den évben emelkedő állami seerélvből nver 
fedezetet. Ennek dacára sem a törvényható­
sági közgyűlés, sem a városi tanács ezen 
ügyben semmi intézkedést nem tett. sem aÍÍVCII UIC1IV.CUI1C ti icicamuvii v V.IXVI II VOHIWI..« uüvuui ovimul in ic/mvueoi i

kát, a megjavított földeket s addig is a tiszta múltra, sem a jövőre nézve, 
hasznot a városnak engedné át. ... Tek. Szerkesztőség! Mi 4—5 gyermekes

Az újabb megállapodás szerint a földmi- atvák. tanittatási. ruházati lét fentartási ki- 
velésiigyi minisztérium kísérleteire a város adásunkkal szemben most egyenlő fizetés- 
3000 hold osunyaföldi és 1000 hold ió földet^ a 1 ^en vagviiilk a magános nőtlen emberekkel, 
vasúttól északra fekvő területből engedne át. kjk bjzonv a kávéház ablakaiból mosolvog- 
A csunyaföldi területen létesülne az öntöző- va nézik. hogy szaladunk kopottas felső 
csatorna. A területet pedig a következőkép- ruhánkban a könyves és ruhás boltokba 
pen értékesítenék: 1500 holdon halastavat le- valahogy 
tesitene az állam, amely berendezésével együtt sésgletét.
holdanként 200 összesen 300000 koronába Ezek e|soro]ása után méltóztassék a 
loOO holdon öntözött retet es legel , t > Tek. Szerkesztő urnák szivéhez nvulni s 
holdanként szinten -00, összes .............. I ügyünket ugv pártfogásába venni, how az

A másik jellemző tünet, hogy hangulatot 
és reményt keltendő a saját táborukban, ha­
mis tudósításokat közölnek az osztrák köz­
vélemény megnyilatkozásáról. A bécsi ve­
zető lapok állásfoglalását a magyar esemé­
nyekben úgy ismertetik, mintha azok a kor­
mány és a munkapárt ellen fordulnának.

Megállapítjuk, hogy a bécsi sajtó szinte 
egyértelmüleg s a legnagyobb határozott­
sággal megbelyegzi az ellenzék eljárását, 
konstatálja teljes kudarcát, viszont félreért­
hetetlen szavakkal helyesli a kormány és a 
munkapárt politikáját, amelylyel az anarchia 
táborán győzelmet aratott.

összeállítva gyermekeink szük-

ronába kerülne. A jó földön a következő léte­
sítmények lennének: 400 holdon tehenészet és 
tejgazdaság, amely holdanként 50. összesen 
200000 koronába, 200 holdon konvhakertSszet, 
amely holdanként 600. összesen 120000 ko­
ronába, 400 holdon tiz holdas minta bérlet-: emelik
gazdaságok, amely holdanként 60. összesen | hdta'™ra _emeiiK.
240000 koronába kerülne. Éhez járulna 2 évi 
öntözési rezsit hozzáütve 200000 korona, te­
hát az egész befektetés 1360000 koronába ke­
rülne, amit az állam fektetne bele a kísérletbe.

A reálisan várható haszon 108000 koro-

a törvényhatósági bizottsági közgyűlésen 
szóvá tétessék, ahol bizonyára lesznek lel

Ország-világ sajnálkozásának és guny- 
jának középpontjává tette a koalíció garáz­
dálkodása Magyarországot. Részvéttel nyi­
latkoznak rólunk ott, ahol ismerik az ellen­
zéki harc rejtegetett rugóit, haraggal és 
megvetéssel azok, a kik a gyűlöletes linnda- 
bandázásból balkáni állapotokra következ­
tetnek. A bécsi sajtó, a mely közvetlen ősz-SiUVd cUlUL U1Z/U11V ill cl lv^Z/llvív icr w- w o i * 11VIJ 1V

kés család apák. akik az élet küzdelmeit ös- szeköttetései révén teljesen tájékozott, egy 
merik s ezen a városra semmi terhet nem -................... .....................- - -ií „ti­
róva s törvény által is kötelezett szent ügyet

Debrecen. 1912. szeptember 19.
Tisztelettel

a városi segéd és kezelő-
személyzet családos tagjai.

Bizton elvárhatlak ezek a derék, mun- verekedni, hanem egyesegyedül azért, mert 
kás emberek, hogy Debrecen varos hunra-1 .. ...................... v»i.

értelműén elitéli a koalíció harcát. Lerántja 
róla a takarót s inditóokait a maguk rideg 
cinizmusával odaállítja a nagyvilág elé. — 
Harc folyik itt, mondják, ökölre menő, parla­
mentben egyedülálló nem elvekért, a me­
lyeknek kivívása érdekében sem szabad 
azonban székeket törni és rendőrlegénvnyel

na, amelyből törlesztésre 68000 koronát for­
dítanának. I kás emberek, hogy Debrecen város humá- D Lukács "[ászló'minisztereinök feje kel

A városi tanács hajlandó támogatni a mis közgyűlése, amelv mindig gondoskodott uiKacs Laszio miniszterein
földmivelésügyi miniszter terveit, de ezzel la város hivatal személyzetének a ló létéről. I lene nekik.

Zománc cím- és jelzőtáblák és zománc-botok “1™**
------ ---------- --------——- DßbrECzen, Piac-u. Bfllten «»■ «r*Oh*.
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Elégtétel és megnyugvás a kormány és 
öbbség számára, hogy a külföld, amelynek 
ítélete politikai és közgazdasági szempont­
ul egyaránt rendkívül fontosságú, tisztán 
,.u és az igazságot állapítja meg.

1912. szeptember 20.__________________ DEBRECZENI FÜGGETLEN JJ.ISÁQ

Az ellenzéknek több héten át most már 
iem lesz módjában, hogy az ország kompro- 
nittálásának szomorú munkáját folytassa, 
cgfölebb a parlamenten kívül, a mire Ká- 

■olyi Mihály gróf az egyetemi ifjúság va­
karáján már tett is kísérletet. A képviselő­
je ugyanis a delegáció tagjainak megvá­
lasztása után bizonytalan időre elnapolta 
magát. A delegációnak ezúttal csak munká­
ért! képviselőtagjai lesznek, mert az ellen­
zéki pártok a hozzájuk intézett fölszólitás 
dől kitértek.

A képviselőház üléséről való kivonnia 
suk során több képviselő azt kiáltotta a 
munkapárt felé, hogy „a viszontlátásra a 
delegációban!“ Ez azt a lehetőséget mutatja, 
hogy a koalíció mégis kísérletet tesz a de 
legáció tárgyalásainak megzavarására. 
Tervnek is annyira torz és lehetetlen ez, 
hogy azt kell hinnünk, inkább csak kívánsá­
got szólaltattak meg a kiáltások, mint ko­
moly szándékot.

nőknek, hogy redukálja a terveket annyira, 
hogy annak végrehajtása 300000 koronánál 
többe ne kerüljön s akkor az átalakított ter­
vek alapján uj versenytárgyalást írnak ki. - 
A tanács határozatát másként meg sem hoz­
hatta. de meg kell állapítani, hogv a kérdés­
ben beállott ez a változás könnven az inter-

' j ' ' . ' ’ . . - 1 - . II. .. 1 .. I ... t.w, n t 1 n at I O t'Yl O Cf M
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nátus építésének elhalasztását vonhatja maga 
után s az internátus szeptember havára, a

A Drnke építkezése
teesemmisitették az árlejtés eredményét.

A Drnke álltai tervezett és az Alföldi Oaz- 
lasági Egyesület financiális garanciája mel- 
ett létesítendő internátus ügye igen lassan 
lalad előre. A költségek tekintetében ug\ an- 
s erősen megkötött kézzel dolgozhatni csak 
i város s igv az először kidolgozott terveket 
végrehajtani nem lehet.

A kérdéssel ma foglalkozott a tanács. Az 
építést ugyanis a tanács végezteti az összes 
munkálatokkal együtt, mig az Alföldi gaz­
dasági Egyesület az amortizációs^ reszleteK 
fizetésére vállalt felelősséget. A később meg­
tartott tárgyalások során az Alföldi éiazda- 
sági Egyesület kijelentette. hogv csak 3000 
korona erejéig vállalja a kötelezettséget, 
tanács azonban az eredeti tervek szerint icn- 
delte el az építési munkák biztosítására , a 
versenvtárgvalást. amelynek eredménye az 
lett, hogy a bekerülési ár ezek szerint a 30000U 
koronát jóval meghaladta volna.

A versenytárgyalási eredmények ösz- 
szehasonlitásával kitűnt, hogv az összes 
munkákra Feliér és Richter tette a legolcsóbb 
ajánlatot, de ez is sokkal több. mnd 300000 
korona. Annál is inkább, mert ez aiaulaiban 
sem a fűtési berendezjés. sem a vizyezeteKi 
és csatornázási, sem felügyeleti és ellenőrzé­
si di.i nincs benn. Már pedig, ha nem központi 
fűtést alkalmaznának, hanem önálló tutotes- 
íeket, ez 5000 koronát, a csatornázás es víz­
vezeték 12000 koronát, a felügyeleti és ellen­
őrzési di.i 15000 koronát, a központi fűtés pe­
dig 30000 koronát tenne ki.

A tanácsban szóba került. h°gv miután 
a városnak e célra előirányozva 340001 Ko­
mim, anyagban 55000 korona áll rendelkezé­
sére. ebből a nagyobb, most tervezett ínter- 
sátust is meg lehetne építeni, ámde az Altoiui 
Gazdasági Egyesület határozatával és meg­
kötésével szemben a tanács nem tericszkc 
hetik ki a költségek tekintetében, mert ez 
esetben magának kellene az aniortizacios rész 
leteket a 300000 koronán felül levő összeg 
"tán fizetni. ,

A tanács tehát hosszas tanácskozás után 
abban állapodott meg, hogy a számításokat 

ülvizsgálat végett azzal adják ki a Jóméi

Utazás
Boszniából Máramarosba

Mikor a tüzér 
kényszerutlevéllel utazik

Szokatlan esetben adott kény szerit tlcve- 
let ma délelőtt a debreceni rendőrség. — Egy 
tényleges szolgálatban álló, Boszniában állo­
másozó tüzérlegény utazott keresztül a vai o 
son máramarosi szülőföldjére. Pénze csupán 
annyi volt, hogy a régi vasúti menetdijsza- 
bást fedezhette volna, de mert az uj felemelt 
tarifa mintegy 33 százalékkal nagyobb az 
előbbinél, már Debrecenben elakadt s ^ nem 
is tudott volna hazajutni, ha a rendőrség ki 
nem segíti bajából. Volt ugyan az itteni 39. 
gyalogezred parancsnokságánál, de ott ^ nem 
segíthettek rajta, mert a parancsnokságnak 
semmiféle utasítása sincs ilyen esetekben. - 
ügy, hogy a szegény tüzér, aki immár a har­
madik évét szolgálja a hadseregben, a leg­
nagyobb kétségek között szorongott, vájjon 
megláthatja-e szüleit, akik bizonyosan ag­
gódva várták régen látott fiukat.

Kuzmik Györgynek hívják a megszorult 
tüzérlegényt, aki a boszniai Tuzlában tölti a 
katonaéveit. A máramarosi hegyek aljúban 
fekvő Nagybocskóról való, szegény oláh 
szülők gyermeke és már a harmadik évet 
szolgálja az okkupációs területen. Ahova a 
levél is napok múlva jut el s mig arra valasz 
érkezik, egy bét is beletelik abba.

Kuzmik Györgynek leggyönyörűbb al­
ma teljesedett tehát, mikor ezelőtt par nap­
pal befejezték a gyakorlatokat és -1 napi szn 
hdságot engedélyezett részére a P* Ke­
serves szolgálati ideje alatt, nagy nélkülözé­
sek között, verejtékkel spórolta össze napi 
lénungjából az utravalót. Éppen annyit a 
mennyit most egy évi fizetett állomáshelyétől 
szülőfalujáig, egyik falubelije. Profont, meg 
szalonna volt a köpenyében, annyi, amivel az 
utat megtehette.

Csak egyről feledkezett meg, vagy tan 
nem is volt róla tudomása. Hogy tavaly óta 
megváltozott a vasúti tarifa és lényegesen 
megdrágult az utazás. így érte aztan várat­
lanul a meglepetés, hogy a boszniai vasú - 
vonal végeztével, az államvasutak induló ál­
lomásánál olyan összeget követeltek tőle, a 
milyennel nem rendelkezett. Mégis elju­
tott Debrecenig, ahonnan már csak egy ugrás 
vasúton Máramaros. Gondolta, itt az allo-
másparancsnokságnál majd csak kap valami
Írást, amellyel hazaviszik Nagykocsimra. 
Otthon aztán a rokonság gondoskodik a visz- 
sza valóról.

Beballagott igy a Pavillou-laktanyaba, a 
hol az ezredirodában jelentkezett és elmesél­
te kalandját, kérve, adjanak neki házáig 
marsrutát.

— Arra nincsen semmiféle utasítás! — 
volt a tagadó válasz és azt a tanácsot kapta, 
táviratozzon haza, majd hozzátartozói kise­
gítik a bajból.

Igen ám, de Kuzmik Györgynek nem­
csak útiköltsége, hanem a táviratravalója is 
elfogyott az utón, igy meg volt fosztva annak 
lehetőségétől is, hogy ezt a tanácsot megfo­
gadja. Szomorúan baktatott kifelé a lakta­
nyából és vágott ismét a városnak, maga sem 
tudva, mitevő legyen és honnan kérjen se­
gítséget, mikor jósorsa egy rendőrt vezényelt 
elé, akinek elpanaszolta szomorú esetét.

— Jöjjön csak velem, — mondta a rend­
őr — majd segítek én a maga haján!

fis jelentette a nem mindennapi dolgot a 
rendőrkapitányságnak, majd Rostás István 
főkapitánynak, aki a legemberségesebben sie­
tett a megszorult tüzér segítségére és kény­
szerutlevéllel tette lehetővé, hogy két évi tá­
voliét után megláthassa szülőfaluját és sze­
rető kebellel ölelő szüleit és barátait.

Lám, milyen messzire tolta az uj vasúti 
tarifa Máramarosi — Boszniától!

(gy. zs.)

APRÓ ESETEK
A'GROG. — A MINTAGYEREK.

— APA ÉS FIA.
*
I.

Egv debreceni ügyvéd mesélte:
— A napokban egy igen ió_ barátomnál 

voltam, aki néhány év előtt nősült meg s 
ugyanakkor valami isten hátamegetti bihari 
faluba került. A beszélgetés során megkérdez­
tem tőle. hogy érzi magát falun?

— Nem valami jól!
Persze — feleltem — hianvzik a szín­

ház. orfeum, a szórakozások, a társaság . . ■
"__ Nem, ez nem annyira! ... — Hanem a

grog! . . •
— Micsoda?
_. A grog! Tudod, nagyon szeretek gro­

got inni, úgy egyszer napjában legalább! De a 
feleségem nem ad! Nem engedi meg, hogy 
igyák! Nem készít nekem!

Barátom majdnem sírva fakadt, de én 
vigasztalni kezdtem.

_Na hallod, ezért nem kell kétségbees­
ned1 Nem kell, hogy a feleséged elkészitse. 
Elkészítheted te magad is! Egyszerűen ve­
szel egy üveg a rácot, egy üveg rumot és el­
dugod a szekrényedben, azután csinálhatsz 
magadnak grogot: ,

— Igen, de honnan vesztik meleg vizet 2 
— Az is nagyon egyszerű! Azt mondod 

n feleségednek, hogy borotválkozni akarsz. - 
Megkapod a meleg vizet bezárod az ajtót es 
öt perc múlva kész a grog!

Ez talán két hónap előtt történt— 
folytatta az elbeszélését az ügvvéd. — 1 £8- 
nanelőtt azonban a véletlen összehozott a ba­
rátom feleségével. A barátom után érdeklőd­
tem. -le az asszony könnyes szemmel mond- 
f., • Hagyja el. ne is kérdezze . — ..Miért — 
kérdeztem mi baja van?“ „Alighanem va­
lami agvbaia támadt. Képzelje naponta 
nyotcszor-tizszer — borotválkozik!

II.
Egv úgynevezett „minta“ gyereket pio- 

dukáhiak a társaság előtt. A gverek csak­
ugyan a legjobban neveltek közé tartozott s 
a Pesti művelt társalgó“ nem tudhatta pre­
cízebben a szabályokat, mint o. Vegre valaki

Csipkét, hürisnyát leplcso 
kizárólag csak a

megkérdezte
vásároljunk
Keren a címre ügyelni:

S A S-U 4.
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— Hát mit cisnáliiál fiam. ha egv zsúfolt 
villamosban ülnél és egy hölgy szállna fel.

— Akkor? Akkor úgy tennék, mintha 
aludnék!

III.
A hét egyik legkínosabb vicce.
A Hungária kávéházi törzsasztalnál a 

gyerekekre került a sor. — Valaki megje­
gyezte:

... Az én kis fiam már másfél éves és
még mindig szopik!

Nagy csodálkozás.
— Hát miért nem választod el?
A kérdezett lemondólag int:
_Nem lehet, nem lehet! Nincs választó­

jogom! _____________ .

HAZAFIAK
LEXIKONA^

Kik védik 
az alkotmányt?

A Pannóniában, az ellenzéki képviselők j 
törzsasztalánál ma uj részvénytársaság ala-1 
kult. Az ellenzék irodalmi hajlandósággal ren-. 
delkező tagjai egy korszakalkotó munka ki­
adására vállalkoztak. Saját külön íróikkal 
meghatják a „Sípolok, dobolok és trombitálok 
és egyéb nemzeti hősök Iwzcifius lexikonéit , 
amely az előzetes jelentés szerint busz kö­
tetben tartalmazza az összes harcoló ellen­
zéki képviselők hőstetteit, életrajzát, jeles tu­
lajdonságait, különös ismertető jeleit stb.^ A 
remekmunka egyenesen „A kortársak és rész- 
letfizctök albuma“ cimü közismert klas­
szikus alkotással fog vetekedni monumentáli- 
tás tekintetében. Előfizetési ára havi néev ko 
ronás részletekben 240 korona. Minden meg­
rendelő egy, a képviselőházi harcokban hasz­
nált hangszert kap ajándékul és a lexikonban 
szereplők egyikének sajátkezű gorombaságát 
(tetszés szerint választva).

gordonkát

A pompás mii szerkesztését Urmánczy 
Nándor, a közismert hírlapíró vállalta el, akit, 
képviselői körökben irói oldaláról előnyösen 
ismernek. A kiadóhivatal élén Sümegi Vilmos 
áll. A lexikon egyes fejezetei már elkészül­
tek és azokat mutatóba közöljük.

Eveken keresztül lelkes te- 
EITNER vékenységet feltett ki a sü- 

ZSIGMOND megi (község Zalamegyé- 
ben, nem tévesztendő össze 

S Vilmossal) bőripar felvirágoztatása terén . 
és a saját bőrét minden fogékonyság ellen 1 
sikeresen ható cserzőanyaggal kikészítette, j 
Bőripari tevékenysége felkeltette a korábbi 
obstrukciók vezetőségének figyelmét és rá­
bírták, hogy a távgorombáskodási tanfolya­
mon résztvegyen. Időközben ugyanis kép­
viselővé választották. Választásán állítólag 
nemzetiszinü bőr zászlók kai vonultak fel hívei 
(a választási költségek nagysága erre vall.). 
A most folyó „nemzeti harc“ alatt a legerő­
sebb bőrökön (saját gyártmány) kipróbált 
válogatott durvaságokkal vezetett.

Volt koalíciós főispán. - 
BENYOVSZKY Ezen hivatalában kifejtett 
MÓRIC GRÓF tevékenysége miatt a ba­

ranyai közvélemény „a 
szabálytalan apró kerek hegvekkel borított 
arcú irni-olvasni nem tudó“ címmel és jelleg­
gel tüntette ki. Nevezetes szerepet játszott a 
másfél évtized előtti baranyai hadgyakorla­
tok idejében, amikor siklósi régi kastélyát a 
király magánpénztárából renováltatták, hogy 
lakhatóvá tegyék egyik főherceg számára. A 
koalíció óta kitűnő vagyoni viszonyok között 
él. A képviselőházi hangversenyben gordon­
kával kívánt résztvenni, mint ügyes gordonka 
játékos, de a hangerősség megállapító bizott­

ság (Szluha, Ráth, Förster), 
nagyon is gyengének találta. , . hx7;Eveken keresztül lmnesna/.i 

EREY plébános volt és beérte hívei 
IÁN OS szeretőiével, akik különösen a 

prédikációit derűsen kedvel­
ték. Ezeket képviselővé választása után a 
Házban is bemutatta -es több k°molV felszo 
lakással állandóan vidám hangulatban tartotta 
,, hallgatóságot. Kedvenc ovasmanva a rever- 
Íális, amelyet Pécsváradon adott arról hogy | 
megválasztatása után nyomban belep a mm- 
kapáidba. Munkapárti többséggel választottak | 
meg Justh-Párti ellenfelével szemben. Máig is 
-t néppárt tagja (hála istennek). Nevezetes 
arról, hogy a kapukulcsokat (Szacellary ke-
•*"> rCVOlVCrSilimrt és kmimnolitikus.' 

fUSTH Tessék kitalálni, hogy kinek a 
‘ JÁNOS fia. Apja betegsége óta részt-;

vesz az intéző-bizottság ta­
nácskozásain és mindig hoz magával vala­
mit. Híreket apja állapotáról. Egvike a leg­
kitűnőbb hazafiaknak: egy teljes esztendőt 
töltött fiatalabb korában Berlinben, de nem 
tudott németül megtanulni. A parlamenti te­
vékenysége évek óta erre a két szóra szorít­
kozik: „Gyáva, gazember!“ Ezt következete­
sen és azért használja, mert nem szeret hosz- 
szabb beszédeket — tanulni.

A leghihetetlenebb parlamenti 
MATZKY siker elnyerője. Amit pártve- 

EMIL zérek, államférfiak, miniszte­
rek és közbeszólók éveik, eset­

leg évtizedek fáradságos munkájával nyer­
nek el és érdemelnek ki, azt Matzky egy 
csapásra elérte. Hihetetlen, de ugv van: az 
ismeretlen kis falusi jegyző képviselővé vá­
lasztása után mindjárt szüzbeszédével elju­
tott a halhatatlanságba: beszédét, amely a 
befejezetlen mondatok egymásutánjából _ állt, 
szóról-szóra közölte a Borsszem Jankó. _ 
Azok, akik olvasták, rendkívül mulattato-
nak mondják a beszédet.

! A legöregebb emberek is em-
I PAP lékeznek még arra. hogy a

ZOLTÁN Ház asztalára tízezer koronát 
helyezett el Pap Zoltán, akit 

ezzel az összeggel még a boldogult koalíció 
; előtt meg akart vesztegetni az átkos kormány. 
Akkor ugyanis még nem adta ki Muzsikaszó 
cimü diszmiivét, amelyet ma nem 10.000, nem 
is 1000, csupán 240 koronáért veszteget. Hír 
szerint a „Muzsikaszó“-! is fel akar tűk ^ ol­
vasni a technikai hangversenyen, de néme­
lyek túlzott kakofóniát láttak a miiben.

Mint a lexikon kiadóhivatah 
SÜMEGI főnöke, szerényen beéri egy 

VILMOS hellyel, pedig tulajdonképen 
két Sümegiről kellene Írni. Az 

egyiket államtitkári és miniszteri előszobák­
ban, a képviselőházi folyosó sarkaiban is­
merik, ahol igy szokott beszélni: „Kérlek alás­
sam kegyelmes uram . . .“ Légy szives mél- 
tőságos jóakaróm . . .“ „Egy kis alázatos ké­
résem . . .“ A másik Sümegi az ülésteremben, 

í de nem a kijárás mellett, az ismert kitétele 
két (Eitner-féle szabadalom Ihasznália. — A 

I Kossuth-szakállal hazafi Aradon is követett el 
I hőstettet: A Kossuth-szobor leleplezése alkal­
mával a Központi terraszáról az utcára do­
bott — egy üveg fiiesshiibli-vizet ezzel a csa­
takiáltással: „Magyar ember nem iszik ilyen 
német ásványvizet, amelyet nem hirdetnek a 
„Magyarországban“!

Endre. Vitárius Sándor. Dr. Szabó László, 
Kondor Zsigmond. özv. Koncz Elekne. Dr. 
Gálbori Sámuel. ___

Színház és Művészet
A színházi bérlet kiváltása a mai napon 

sem csökkent. Ma a következők váltottak ki 
ieeveiket: Schuller Adolf. Buttvkav libor. 
Kováts József. Mandel Linót. Békés Laios. 
Gvörffv Aladár. Dr. Fráter Imre özv. Ka- 
szanvitzkv Endréné Dr. Linné Zsivmond. 
Vischkv Sándor. Lukács Gézáim Debreceni 
Laios. Kerekes Géza. Dr. Hufirnv József. Dr 
Szabó Laios. Rankav (Ívnia. Bodnár Gvörw 
Fleschmann Mór. Lukács Izidor. Dr. Ke 
ménv Mór. Gál Fcrencné. Now Gábor. 
Neumann Joachimné. Hevesi Gyulám'-. Szik­
szói Gvula. Németh Dezső. özv. Ericz Er­
ii öné. Molnár Józsefi!é. Weisz József.

1 tiÉlések selesiiii
1 betegek a Rókus-kórházban

A tegnap esti tüntetés — bár nem volt 
olyan nagyarányú, mint amilyenre a íend- 
örség számított — nagyon sok áldozatot kö­
vetelt. Meglátszik, hogy nem a rendőrség, 
hanem a csendőrség dolgozott, mely nem is­
meri a tréfát és erélyesen lép föl a tüntetők­
kel szemben.

Úgy a kerületi kapitányságokra, mint a 
főkapitányságra sok embert állítottak elő. 
Ezeknek a legnagyobb részét még az éj fo­
lyamán kihallgatták és elbocsátották s alig 
egypár ember töltötte az éjszakát a íendöi- 
ésgen.

Bűnügyi eljárást mindössze egy ember 
ellen indítottak. Ez az ember Gyorgyevits 
Arangyel 21 éves lakatossegéd. Gyorgyevits 
Arangyelnek az a bűne, hogy a Thököly- 
uton gázlámpákat, cégtáblákat vert le és 
több társával {elfordított egy szenes kocsit. 
Társai elmenekültek, ő maga azonban a de­
tektívek kezében maradt, akiket szintén 
megtámadott. Hatóság elleni erőszak és köz- 
és magánvagyon rongálása miatt indítottak 
ellene eljárást s a rendőrség még ma délben 
át fogja szállítani a királyi ügyészség fog-, 
házába.

A főváros képe még ma reggel sem 
nyerte Vissza rendes képét; olyan a főváros 
még, mint egy megszállott város. Az utcá­
kon, tereken mindenfelé álmos, kifáradt ka­
tonák táboroznak még reggel is, hogy min­
den esetleges tüntetést még csirájában el­
fojtsanak. A katonák az egész éjszakát kint 
töltötték az utcákon és csak ma délben fog­
ják felváltani őket friss legénységgel.

Szintúgy álmatlanul töltötte az éjszakát 
u csendőrség is. Ezeknek volt a legkeme- 
„vebb dolguk, mert hol bent a városban ke ­
leti dolgozniok, hol pedig automobilon szál­
lították őket a külvárosokba, ahol sokkal to­
vább tartott a tüntetés, mint bent a va­
rosban.

A rendőrlegénység egy része már a tün­
tetés befejezése után nyugalomra vonult, 
hogy ma újra szolgálatképes lehessen.

A tegnap esti tüntetésnek sok sebesülne 
van: ezeknek legnagyobb része azonban 
nem került orvosi kezelés ala, meit a se 
besült emberek a büntetéstől való félehnu \ 
ben elmenekültek.

A Rókus-kórházban tizenkilenc sebesül­
tet vittek be a mentők. Ezek közül kettőnek 
sérülése súlyos. Ez a kettő Valacsek Józset 
és Vorberger Lajos, akik az orvosok véle­
ményé szerint aligha épülnek föl.

Súlyosan sebesültek: Spiegler Ernő, Haj­
dú János rendőr, Zimmermann Sándor, Leni­
jén Lajos, Varacsányi László, Kőrösy Ist­
ván, Zehmayer József, Ábrahám Dezső, Ruc 
Ferenc, Grünberger Mór, Czukor Ernő, Fe­
kete Mihály, Möller Ignác, Bedercsik Vil­
mos, Winkler Jakab, Dobos Eridre és egy 
ismeretlen fiú.

A főkapitányság reggel kilenc óraion 
külön küldöncök utján értesítette a katonai, 
csendőri és rendőri kirendeltségeket, atne-
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lyek eddig az utcákon táboroztak, hogy vo­
nuljanak be rendes tartózkodási helyeikre.

A katonai és csendőri készenlét ezzel
megszűnt.

HÍREK
Bajban

a köztisztasági vállalat
A fukarság következményei
Sok reménységgel látta Debrecen vá­

rosa, hogy a köztisztaság kezelését maga a 
város veszi kezelésbe. Méltán fordult a kö­
zönség örömmel e tény felé, mert hiszen a 
köztisztaság egyik legfontosabb tényezője a 
közegészségügynek, amelyről való gondos­
kodás pedig a közigazgatás legelső köte­
lessége.

A reménységek azonban nem váltak be.
A köztisztasági állapotok rosszabbodtak s 
bizonyára még élénk emlékezetben vannak 
azok a súlyos vádak, amelyeket a tífusz ter­
jedése kapcsán a rendőrfőkapitány s a főor­
vos a köztisztasági állapotok ellen tettek.

Már akkor megállapítottuk és hangoz­
tattuk. hogy ez állapotoknak nem a felügyelő 
bizottság, sem az intézőség nem az oka, ha­
nem oka az az indokolatlan fukarság, amely­
be! ezt a vállalatot megalapozták. A tanács­
nak és a közgyűlésnek rendelkezésére kellett 
volna bocsátani a vállalatnak azokat az 
anyagi erőket, amelyekből a szükséges esz­
közöket, berendezéseket elő lehetett volna 
teremteni.

Az is hiba volt, hogy a város c vállalat­
tal szemben minél olcsóbban nyerje meg a 
köztisztaság ellátását s ezért az utca tisztí­
tásért a legkisebb tételt állította be a válla- 
lat munkájának honorálására úgy, hogy mig | 
másutt, ahol adnak valamit a köztisztaságra ^ 
mint Pozsonyban is 80000 koronát áldoznak 
e célra, addig Debrecen, amely háromszor 
akkora területen fekszik 20800 koronát fize­
tett és akar fizetni a vállalatnak.

Ezeket az anomáliákat panaszolta föl a 
köztisztasági vállalat felügyelő bizottsága 
mai iilesén, ahol a költségvetés előirányzatot 
tárgyalták le. A kiadás a legszerényebb szá­
mítás szerint is 100 százalékkal emelkedett.

De ha Debrecen városa, mint ahogy 
kell, el akarja láttatni a köztisztaságot, ak­
kor be kell látnia, hogy a fölvett téteiekie 
szükség van. Vagy pedig olyan helyzet all 
elő, hogy nem azt kell Írnunk: Bajban a köz- 
tisztasági vállalat, hanem ezt: A köztiszta­
sági vállalat csődje.

EGYHÁZ és iskola

— Református lelkészek naffveviilése.
Az Országos Református Lelkész-Egvesiilet 
október 1-én tartja meg hatodik nagygvu- 
lését Baltazár Dezső dr. püspök elnöklete 
mellett Budapesten, "a Főherceg Sándor-ut- 
cai régi képviselőház üléstermében. Az idei 
tanácskozásnak fontos tárgva a leikészi ti- 
zetésrendezés. valamint a Kálvineum ügye. 
A '''üléssel kapcsolatban október 1-en 
délután a protestáns nőnevelés hevével fog­
lalkozó kongresszust tart iák meg a Nemzeti 
Muzeum dísztermében. Október 2.. 3.. 4. es 

napién a lelkészek részére behnisszio-tan- 
folvamot rendeznek, amelvnck szintén sok
résztvevőié lesz.

— Hajdtivármegve közgyűlése. Haidit-
vármegve törvényhatósági bizottsága e hó 
30-án tartia meg rendes őszi közeviilését a 
városháza nagytermében. Ez alkalommal tár 
gvaliák a vármegye 1913. évi költségvetését 
is. amelyet most közöltek n közgyűlés tag­
jaival. s amelyet az állandó választmány leg­
utóbb tartott ülésén elfogadott. E költségve­
tési előirányzat szerint a bevétel és kiadás 
243976 korona 75 fillér. Ebből a tisztviselők 
illetményei 161231 korona 68 fillért, a dű­
li okoké 8985 koronát, a szoleaszemélvzeté 
22056 korona 07 fillért tesz ki. Az állam ad 
a székházépitési javadalommal együtt 
236476 korona 75 fillért.

—■ A béketárgvalások, Konstantinápoly­
ból táviratozzak: Noradnnghian török kül- 

j iigyminiszler beszélgetést folytatott a ..Ber­
liner Lokalanzeiger“ levelezőiével és a bé- 
ketárgvalásokról igv nyilatkozott:

— Köteleztük magunkat arra. hogy hall­
gatunk erről. Valamennyi hir. a melv eddig 
a béketárwalásokról a nyilvánosságra ju­
tott. koholt vavv hamis. Az sem áll. hogv 
nreűmináriák már alá vannak írva. vagv 
hogv a tárgyalások megszakadtak. Az az 
egy igaz. hogy a helves alapot igen nehéz 
megtalálni, de a tárgyalások a legjobb utón 
vannak. Minden hatalommal a legjobb vi­
szonyban vagyunk a gróf Berchtold javasla­
tát is rokonszevvel fogadtuk.

Izraelita istentiszteletek. A debreceni 
izraelita hitközség elöljárósága közli a hit­
község tagjaival, hogv az e hó 20-an beálló 
Jomkinur ünnep alkalmából n Deák Ferenc- 
utcai izraelita templomban az istentisztelet 
következő időben fog kezdődni: pénteken 
este fél 6 órakor és szombat reggel 6 órakor 
Köznapokon további rendelkezésig, reggel 
esrvnp<rved 7 órakor és este fél 6 órakor.

— A polgári perrendtartás életbelépte­
tése. A hivatalos lap mai száma közli az 
igazságügvminiszter rendeletét, melvlvel a 
polgári perrendtartásról szóló 1911:1. t.-c. 
életbeléptetését tárevazó 1912:LIV. t.-c. 108. 
g-ában kapott felhatalmazás alapian 1911. 
évi október 1-ével életbeléntetni: _

1. az 1912:LIV. t.-c.-nek a zugiraszatrol 
szóló 16. §-át.

2. az 1912:1-1 V. t.-c. 25. S-anak első be­
kezdését. am elv tőzsde- vagy termény- es 
gabonacsarnok külön bíróságának felállítá­
sát engedi meg. , ,

3. az 1912:LIV. t.-c.-nek az ország te­
rületén hetálvban levő vagv hatályban volt 
törvényről, vagv más Írott jogszabályról bi­
zonyítvány adására vonatkozó 101. s-at.

— A képviselőházi afférok. Fővárosi tu­
dósítónk ielenti: A két napon tartó viharos 
képviselőházi gyűlésen több lovagias úgy 
„vert befejezést. Rudnav—Zlinszkv kozott 
lovagias ügyből kifolyólag a segédek négy­
szeri goivóváltásban 25 lépésről és 5 lenes 
avance-ban egyeztek meg. amelyet ma del­
imül 4 órakor a megyeri-erdőben mégis 
vívtak A párbajt gróf Károlvi Miliálv ve­
zette. Rudnav oiz^n’ví. <;sak egyszer sült el 
és háromszor csütörtököt mondott, /.hnsz- 
kvé pedig mind a nég\'szer csütörtököt mon­
dott A felek nem béküttek ki. —■ A Kubinvi—- 
Szmrecsánvi ügv segédei pedig sulvos fel­
tétéin kardpárbaiban állapodtak meg. ame­
lyet a felek ma délután 4 órakor meg is vív­
tak. Kuhi"vi a iobb halántékon sérült meg. 
A felek szintén nem békiiltck ki. — A Ra- 
kovszkv és Rudnav ügv csak a becsület bí­
róság előtt nver maidan befejezést. Mivel 
a segédek azt jelentették ki: a kit csak par 
perccel invitáltak ezelőtt, annak iobb lesz 
hallgatni. Párbai bíróságot kértek. A többi 
affért részben békésen intézték el. részben 
most áll elintézés alatt.

_ Az adózók figyelmébe. A városháza 
könyvtár szobáidban e hó 25-én kezdődik 
meg az adófel szól am Iá si bizottság targvala- 
sa. arnelv több napon át fog tartani.

—- A záróra és a tanács. A Kereskedel­
mi Alkalmazottak Országos E"'..... ’ötének
Debreceni Fiókia a napokban küldöttségdeg 
tisztelgett a polgármesternél és a tanácshoz 
egy beadványt nyújtott át. amelyben azt ké­
rik. hogy a tanács szabálvrendeletileg sza­
bályozza a zárórát. Ugvanilven kérést ad­
tak át a főkapitánynak. A tanács, ahol e ké­
rés tárgva iránt igen rokonszenves és he­
lyeslő megjegyzések hangoztak el. azt_mond 
ta ki. hogv megvárja a főkaoitánv vélemé- 
nvét. azután dönt e fontos kérdésben, amely­
nek megoldása azonban azért igen nehéz, 
mert a munkaidő szabályozását a törvény­
hozás törvényi rendelkezéssel magának tar­
totta fönn.

A vízmérő órák. Több Ízben megír­
tuk. hogv a Vízmérőóra részvénytársaság, 
arnelv a megtartott árlejtésen mint legol­
csóbb ajánlkozó, a debreceni vízvezetékhez 
szükséges vízmérőórák szállítását vállalta, e 
kötelezettségének nem tett eleget és később 
csődbe is jutott. A csődtömegben 370 víz­
mérőóra is szerepel 14000 korona árban s a 
várost most figyelmeztették erre. hogv ár- 
verelien ezekre a 28-án megtartandó árveré­
sen. A tanács azonban kimondta _ hogv ezt 
nem teszi, mert az órák minőségét nem is­
meri. azok jósága felülsem bírálható s igv 
esetleg hasznavehetetlen árut szerezne 
meg.

— A kultuszminiszter a madarak és fák 
védelméért. Zichv János gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsá­
tott ki valamennyi tanfelügyelőhöz és vala­
mennyi egyházi főhatósághoz, melyben uta­
sítja őket. hogy a madarak és fák védelmé­
ben kifejtett akcióban támogassák tovább is 
az ilv iránvu egyesületeket és a madarak és 
fák védelmének érdekében tartsák meg 
ezentúl is a madarak és fák naoiát. A mi­
niszter rendeletében felhatalmazza az Or­
szágos Állatvédő Egyesületet, hogv időn­
ként megkereséseket intézzen a tanügyi ha­
tóságokhoz. a madarak és fák napjának 
megünneplése, az Országos Ifjúsági Madái- 
védő Liga szervezése, a Gvermeknantár 
terjesztése, vagv egyéb, az egyesület által 
az iskolában folytatott akció szempontjából. 
Egyszersmind utasította az egyesületet arra 
is. how az iskoláktól bekérhessék a mada­
rak és fák napjának ünnepéről szóló jelenté­
seket. Azokat a tanítókat, akik a madarak 
és fák napjának megünneplése és az ifin Ság­
nak a természet megismerése az állatok és 
növények megvédése irányában való veze­
tés körül kiváló érdemeket szereztek, a mi­
niszter jutalomban fogia részesíteni.

— Vizsgálat a színházban. A városi 
színházi tüzvizsgáló bizottság Körner Adolf 
főjegyző elnöklete alatt megvizsgálta a szín­
házat s azt rendben találva megelégedését 
fejezte ki. Az egyes -észrevételeket jegyző­
könyvbe vették.

— A Deák Ferenc- és Kápolnási-utcai
templomi imaszék tulajdonosai és bérlői is­
mételten felkéretnek, hogv imaszéki jegyei­
ket a Jóinkippuri istentiszteletekhez magok­
kal hozni és már az utcai bejáratoknál fel­
mutatni szíveskedjenek, mert iegv nélkül 
senki sem fog bebocsáttatni.

— Eev ui utca csatornázása. A város a 
Vörösmarty-utcából a Piac-utcára uj utca- 
nvitása érdekében megvette a Lovász-féle 
telket s a Blattner-házat azzal, hogv az ut- 
cauvitási burkolási, csatornázási és egyek 
munkálatokat megcsináljál s Daninak költ­
ségeiből 40. a szomszédo tuslaidonosok 60 
százalékot tartoznak viselni. Miután a meg­
nyitandó utcában már lakások vannak, a la­
kók kérték a város tanácsát, hogv az utca 
meglevő részét mar most csatornáztassa, 
mert különben kénytelenek lesznek a szenv- 
vizeket az utcára önteni s ezért minden fe­
lelősséget magukról elhárítanak. A tanács 
méltányolva a kérést és mérlegelve a lakók 
helyzetét kimondta, hogy a csatornát meg­
építteti. ha a lakók kötelezik magukat, hogy 
a bekerülési ár hat és fél százalékát, ami 
300 koronát tesz ki megfizetik, miután a vá­
ros csak április eleién köteles a csatornát 
megépíteni.
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— A iakomoetencia. A városi tanács 
most közli, hogy a polgári fa illetőségnek — 
amelyet az Apafáián adnak ki 28 korona ár­
ba,, — kiváltási véghatár naoia. december 
hó 31-ike. A faraktárból elszállítás 1913. évi 
január hó 15. napiában állapíttatott meg. — 
Ezen határnapok be nem tartásával — az 
illetmény fához való jogosultság elvész.

— A Felsőbb Tanulók Olvasó Egylete 
folvó hó 19-én tartotta alakuló gyűlését. — 
Tisztviselőkul megválasztattak: alelnök Ko- 
lozsvárv Kiss László, főjegyző: Osváth 
László 3 ih. könvvtárnok: Miszti Károly 4 
jh . pénztárnok: Koós Elemér 4 th.. elenör: 
Cziriák Géza 4 th. Választmányi tagok: 
Dancsházv Sándor. Nagv Zoltán. Imreh Já­
nos. Balázs Győző. Horváth Elemér. Ba­
nyai József. Baborszkv Antal. Szabó Zoltán 
Fehér Géza. Soós Tamás.

— A pálinka. Zola Emil nagvkonceo- 
cióiu regényének egyik feiezete játszódott le 
ma délelőtt az Árpád-téren. Tóth József 
szabómester, akin a dellirium trémcns tüne­
tei mutatkoznak, olv botranvt provokált, 
hogy a rendőr beszállította a központi ügye­
letre. Hortobágyi Ernő fogalmazó intézke­
désére hazakisérték családiához, akik a pá­
linka által megmérgezett embert nem fogad­
ták be. mert féltek, hogy nevezett, mint más 
esetekben is szokta, üti és kínozza hozzátar­
tozóit. akiket kiirtással fenyeget. A család 
kívánságára a rendőrség vette felügyelet 
alá. holnap pedig hozzátartozói beszálittat- 
iák a közkórházba, miután a dellirium tre­
mens veszélyessé teszi a vele való együtt­
élést,

—- Közjegyző és iigvvéd. Aradról táv- 
iratozzák: Az aradi királvi törvényszék fe­
gyelmi bírósága ma zárt ülésen egv közjegy­
ző ellen indított fegvelmi ügyet tárgyalt. Az 
ügy anvaga a következő: Dr. Nenaszta Ká­
roly békéscsabai közjegyző egv tárgyalás 
alkalmával összekülönbözött dr. Vértes An­
dor csabai ügyvéddel. A közjegyző által fel­
vett jegyzőkönyv aláírása előtt ugyanis dr. 
Vértes olyanforma kijelentést tett burkoltan, 
mintha a jegyzőkönyvben foglaltak nem 
mindenben tartalmaznák a tárgyalás adatait.

— Szamár ember az. aki ilyent állit 
felelte a közjegyző sértődötten.

Dr. Vértes ezért feljelentette a közjegy­
zőt az aradi közjegyzői kamaránál, melv a 
fleielentést áttette az aradi ügyészséghez. A 
közjegyző a mai tárgyaláson személyesen 
adta elő védekezését. Kijelentette. ^ hogy 
nem érzi magát bűnösnek és a használt sér­
tést jogosan tette, mert meggyanúsították 
hivatalos ténykedésében. A bíróság tekintet­
tel arra a körülményre, hogy a vádlott har­
minc éves közjegyzői működése alatt egy­
szer sem volt fegvelmileg büntetve, csupán 
feddésre Ítélte a közjegyzőt.

— Kincslelet. Kaposvárról jelentik: Ma­
tyók János szulimáni lakos a napokban bur­
gonyáját akarta elvermelni. Alig ásott egy 
fél méter mélységre, az ásó kemény tárgyat 
érinltett és ekkor Matyáik óvatosan körül- 
árkolta azt a szilárd tárgyat, amelybe ásója 
beleütközött. Csakhamar észrevette, hogy 
nagy rakás ezüstpénz van ott elásva és si­
került is neki 438 darab kisebb-nagyobb 
pénzdarabot kiásni. A pénznemek Zsigmond 
király korabeliek. Az értékes leletet ma be- 
kíildötték Somogymegye alispánjához, hogy 
azokat a megye múzeumában helyezzék el.

— Meglopott tanuló. Scliirf István fel­
sőkereskedelmi iskolai tanuló panaszt emelt 
a rendőrségen, volt lakótársa Goldschmidt 
Hermann kereskedősegéd ellen, aki mig ő 
aludt, hajnalban lakásáról megszökött és 
óráját is magával vitte. A rendőrség a ke­
reskedősegédet körözi.

— Hamis ötkoronások. Pöstyénből je­
lentik: Egy itteni étteremben a csendőrök 
letartóztattak egy idegent, ki hamis ötkoro­
násokkal akart fizetni. Az idegen csak fran­
ciául beszél és kilétét még nem sikerült meg­
állapítani.

— Letartóztatott bankár. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A rendőrség ma reggel le­
tartóztatta Braun Manó nagvkikindai ban­
kárt. Braun Manó mintegy félesztendővel 
ezelőtt költözött a fővárosba Nagvkikindarol 
s itt azzal foglalkozott, hogy olcsó pénzen 
átvett eladósodott vendéglőket és kávéháza­
kat. amelyeket ugv. ahogy rendbe hozott és 
azután ió pénzen eladott- vagv pedig ió ma­
gas árért bérbeadta azokat. Így szén jöve­
delemre tett szert Braun Manó. de ez a Jö­
vedelem mind kevés volt neki. Legutóbb 
Kadarkuton vett meg egv eladósodott bir­
tokot. a terméssel egvütt. ö maga_ alig fize­
tett még valamit a birtokra, de lábon álló 
termést már eladta egv losonci kereskedő­
nek tizenötezer koronáért. A losonci keres­
kedő a vételárat le is fizette Braun Manó­
nak. Most lett volna az ideie. hogy a bankár 
ur szállítsa a termést a losonci kereskedő­
nek. Ámde a szállítást egyre halogatta. A 
halogatásnak ugyanis nagy oka volt. mert 
Braun időközbenm ásnak is eladta a termést 
s ennek a második vevőnek csakugyan el is 
szállította. Mikor ezt a losonci gabonake­
reskedő megtudta, rögtön a főkapitányság­
ra sietett és csalás miatt feljelentést tett 
Braun Manó ellen.

löZSÄZMSlS.
Budapesti értéktőzsde.
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— A legszebb kemény és puha kalapok 
Frank Testvéreknél Piac- és Szent Anna-u. 
sarok.

— Hirdetmény. Az üzletszabályzat 81. 
§-a értelmében a felek által ki nem váltott 
kézbesithetetlen áruk f. hó 23-án délelőtt 9 
órakor megtartandó nyilvános árverésen az 
állomás teher kiadási raktár helyiségében 
azonnalii készpénz fizetés mellett elfognak 
adatni. A raktár főnök.

— Különleges női kalapok és sapkák 
Frank Testvéreknél Piac- és Szent Anna-u. 
sarok.

— Kirabolt exoresszvonat. Newvorkból | 
táviratozzék: Menohisből jelenti egv táv­
irat: Négy bandita tegnap feltartóztatta a 
newvorki expresszvonatot s mig egyikük a 
mozdonyvezetőt megkötözte s száiát be­
tömte. addig a másik három revolvert sze­
gezve az utasok mellének, kifosztogatta va- 
lamennviiiket. A banditák 1.200.000 dollárt 
raboltak.

— Elhagyott tárgyak árverése. A
máv. debreceni raktár főnöksége közli, hogy 
a vasúti kocsikban Js állomási helyiségek­
ben elhagyott tárgyak — úgymint: bőrön­
dök. táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha 
és fehérnemüek stb. Debrecen állomás pod- 
gvász felvételi helyiségében 1912 évi szep­
tember hó 23-án délután 2 órakor kezdődő 
nyilvános árverésen elfognak adatni..

— Gyönyörű szép nyakkendők érkeztek 
Lengve! utódánál.

— Angol átmeneti kabátok Frank Test­
véreknél-

— Tescheni vaj Kontsek Gézánál kap­
ható!

A vasút kártérítési kötelezettsége. Föl­
merült esetből kifolyólag Ítéletben mondotta 
ki a Kúria, hogy a feladó k'-Ja ^c"t ál- 
tál ömlesztve lerakott f iempnvek
zsákjaiért a vasút szavatossággal tartozik 
abban az esetben, ha a berakás a feladó tá­
vollétében történt. Ha a vasút a nála visz- 
szamaradt zsákok iránt a feladót rendelke­
zésre fel nem hivia és azokat az átvételre 
nem Jogosított személynek szolgáltatja ki: 
ezért őt gondatlanság terheli.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­

iket jelenti: Bineth Ignácz kereskedő Arad. 
I Rótli Simon cipőkereskedő Szeged. Pocsát- 
Tcó Károly oorcellánkereskedő Szeged. Spie­
gel Laios Berettvószéolak. Steiner József 

jSzilágvnagvfalu. Brüll Berta női kalap,keves- 
|kedő Budapest.

Biegfény-csarnok.
A eloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE. 
Fordította: Szebenyei József.

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 968 : TELEFON: 968 II

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlők, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyirtmányu házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomtve

(Folytatás.)
— A pekingi könyvtárban levő kiadás 

325 kötet -- mondta a kezeit dörzsölve örö­
mében - és minden kötet körülbelül öt font 
súlyú átlag. Az előszó, amelynek fel kellene 
ölelni a Rigved, Sama-veda. Jagur-veda és 
Atharva-veda történetét a Brahmanokkal 
együtt szintén kitenne tiz kötetet. Ha minden 
évre egy kötetet számítunk, körülbelül a 
2250-;,k évben családunk befejezné a munkát. 
A tizenkettedik nemzedék az indexet állítaná 
össze.

— Es miből élnének a leszármazottatok 
mondtam — az alatt az idő alatt, amig dol­

goznak?
— Ez szamár beszéd fiam — mondta az 

apám türelmetlenül. — Nem tudsz praktikusan 
gondolkodni. Az másodrendű kérdés, hogy 
miből élnek, amig ragaszkodnak a Diarmák- 
hoz. Mindenféle bolond kifogásokkal állasz 
elő. ahelyett, hogy komolyan gondolkoznál a 
tervem fölött. Most pedig nézd meg. hol tar­
tanak az őszi szántással és mi hala a Fuller­
ton tehenének. Azt irja, beteg.

Elindultam tehát a szántást nézni, előbb 
azonban egv pillantást vetettem a barométer­
re. A higanynál leszállóit 20 fokig. Most már 
láttam, hogy a vén tengerész lói ítélte meg az 
előjeleket.

Amint a fasorban estefelé hazatartottam, 
erős szél fűit, mérges viharkitörések váltották 
fel egymást és a nyugati égbolton nehéz fel­
hők tornyosultak és hosszú, eik-cakos villá­
mok i dsitgatták a felhőket.

A tenger mintha higanvsziniivé változott 
volna és mintha halk nyögdécselés tört volna 
elő a tenger fenekéről.

Messze kinn a tengeren egv magányos 
bárka iparkodott Belfast felé és a gőzös, amit 
reggel láttunk, még mindig ott küzködött és 
minden erejével észak felé igyekezett.

(Folyt. kö.v.)
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APRÓ HIRDETÉSEK. 1 ! !
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:0 10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg­
kisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélyeget csatolni

|lll kap
Német gyermekleány (Bonne) feltétlenül 

megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik 
egy 5 éves ki fiú mellé. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Minden szülőnek érdekében áll, hogy ezen 
áruházat megtekintse Sokat megtakarít, ha

az iskolai évadr*

laányfearuha sí
itt fedezi. Minden nagyságban gyönyörű kész 
ruhák kaphatók. Selyem, flór és patentharis­
nyák, rövidáruk, bélések, díszműáruk, csipkék, 
jabok, fischük, csipkegallérok, blúzok, pon­
gyolák, kötények, kézi táskák, pipere illat­

szerek. Mindenféle úri divatcikkek.
(MT Ssolid szabott árak. "*$Sg8

Reichmann DivatMizo
a „Royal“ szállodával szemben.

Persil mosópor kapható Deutsch Laios fö- 
iizletében Piac-utca 38. és a fiók üzletében 
Piac-utca 72.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatezikkek. Egyszeri vásáilás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsói Csapó-u. 18. 

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalteritő. szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kén és bútor a mai 
nah tói fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy oró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685. 

wBt Is érdekűi I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett hét' vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vásion, 
kanavász, szövetek soha nem létezett o est 
árakban. Hohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Csemege szöllö kapható kicsiben és nagy­
ban Friss Sándor kereskedésében. Telefon 
9-87____ _____ ________________________

Divatos lüszter-, előtt-, karton- és mollköté- 
nyek minden méretben olcsón elárusítom, 
Kertész Sas utca.

JÓ patkánylogó kutyát megvételre kere­
sek. Cim a kiadóhivatalban.

Intelligens fiatalemberek elsőrendű kóser há- 
zikosztot kaphatnak özv. urinőnél Arany 
János-u. 16. __.___

4 szobás Udvari lakás nagy üveges folyo­
sóval november 1-re kiadó. Villanyvilágí­
tás. József kir. herceg-utca 14.

17165—1912.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. városnak 

1913. év január hó 1 -tői önálló ke 
zelésbe veendő tégla- és cserépgyár 
vállalatánál szervezett igazgatói ál­
lásra, mely 2400 korona évi kész- 
pénzfizetés, a gyártelepen természet­
beni lakás, fűtés, négy hold föle 
használatával és a vállalat tiszta jö­
vedelméből három százalék jutalék­
kal, mely azonban, ha 600 koronát 
el nem érné, ezen összegre kiegé 
szitendő — javadalmazással, továbbá 
a könyvvezetői állásra, mely 1600 
korona évi készpénzfizetés, a gyár­
telepen lakás, fűtéssel, négy hold 
föld használata és a vállalat tiszta 
jövedelméből két százalék jutalék — 
mely azonban ha a 400 koronát el 
nem érné, ezen összegre kiegészí­
tendő — javadalmazással bíró pályá­
zat hirdettetik. A pályázati kérvények 
folyó 1912. év október hó 5. napjá­
nak délelőtt 10 órájáig a polgár- 
mesteri hivatalhoz nyújtandók be.

Úgy az igazgató, mint a könyv­
vezető köteles egy évi fizetésének 
megfelelő óvadékot a város házi­
pénztáránál letétbe helyezni.

Az igazgatói állásra pályázó úgy 
a közönséges tégla és cserép, vala­
mint a keramit tégla gyártásra vo­
natkozó szakismeretét, a könyvvezető 
pedig mérlegképes voltát és a könyv- 
vezetésben teljes jártasságát pályá­
zati kérvénye mellett okmányilag 
igazolni köteles. Valamint becsato­
landó a keresztlevél és illetőségi bi­
zonyítvány.

Kelt Debreczen sz. kir. város 
tanácsának 1912. évi szeptember hó 
16-án tartott üléséből.

A városi tanács.

1 HdU
Debreczenben a Boldogfaivai-kertben 5100 

négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, 
—- a Péczely-utcai 7. számú ház eladó, 
vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban. ___

Hajdúböszörményben 3 ház, udvar, a Vén-1 
kertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal 
beültetett házhelyeknek való föld előnyös 
feltételek mellett eladó, vagy bérbeadó, 
Értekezhetni a k adóhivatalban. j

Vámospércsen 40 hold föld tanyával, 7 
hold szőlő gyümölcsössel eladó, vagy bér­
beadó. Értekezhetni a kiadóban.

Lg

Iskolai leányka és Ilu g

c zip ők
valamint saját készitményü női és férfi czipftk \ rV 
ti Ihalmozott raktár miatt bámulatos OlCSO

árban testnek elárusítva. , »»

FISCHER MENYHÉRT
czipö nagyáruházában

JPlnexa. IS- msAiii,
a Kereskedelmi Akadémiával szemben

Egyben értesítem a nagyérdemű rendelő kö­
zönséget, hogy a műhelyemben 24 óra alatt 
bármilyen kivitelű cipóiét és csizmát el­

készítek.

Fischer Menyhért, f

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

kanosuk sarok.
14910 — 1912. sz.

Hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város ta­

nácsa közhírré teszi, hogy a Debre- 
czeni Helyivasut Részvénytársaság 
a vasút hálózatának kiegészitéseké- 
pen tervbe vette a Magyar Állam­
vasutak Debreczen pályaudvarától 
kiindulólag a Homokkert és Szabó 
Kálmán-utcákon át a közvágóhíd! 
vonalhoz való csatlakozással egy uj 
vonal, továbbá a Kossuth-utca köz­
vágóhíd! vonal 22/25. szelvénye közt 
kitérő vágány és fütőház s végül a 
dohánybeváltó telepen vágányössze­
köttetések létesítését.

A fenti létesítmények közigazga­
tási bejárása megkezdésének idejéül 
a kereskedelemügyi m. kir. Minisz­
ter ur az 1912. évi október hó 1-ső 
napjának d. e. 9 óráját, összejöve­
tel! helyül pedig a városháza nagy 
tanácstermét tűzte ki, ahova is az 
érdekeltek azzal az értesítéssel hi­
vatnak meg, miszerint a létesítendő 
vonalvezetés helyszinrajza a Debre- 
czeni Helyivasut Részvénytársaság 
hivatalos helyiségében (Petőfi-tér), 
közszemlére kitétetett és az az ér­
deklődők által a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

Debreczen, 1912. évi szeptember 
hó 16-án.

A városi tanács.

»gm Pm-ptStlauftN<^,
állami arany er011 
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Kerestetik
2-szeri heti bérletre

első emeleti csali páholy
A), B) vagy C) bérletben.

Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

SolíwTteF gyiimcti
SZÓLÓVBSSZO
in eladó MMIepi szólöiskolámlan,

Friedmann Sámuel | gzjnházi bérlet.
... i — t_..«.niAlr.oi>arnlh 88 _________ ■ - bádogos és vizvezetók-szerelőDHUuyua co w»*wv«w.*----- M ......-..

.. miiliplvét átlielvezte :I I Két támlásszék a III-ik :: nmlieiyeiü 1 ROrban «« estére átadó.

mely úgy őszi, mint tavaszi ültetésre, hi­
ányos szőlők pótlására, vagy uj ültetésre 
igen alkalmas. Csemegefajok: Passatutti, 
Muscat lunel, Muskat-ottonel, piros és fehér 
Chasellas. Borfajták: Ezerjó, olasz rajnai 
Rizling, szerémi zöld, mézes fehér, erdei 
bakar, vegyes martinkai, kövidinka. Cse­
megefajok ára: ezre 50 korona, borfajtáké, 
ezre 45 korona. Nagyobb rendelésnél egyez­
ség szerint. Fajtisztaságért jótállást válla- 
lók. Megrendelések már most eszközölne- 
tök. Címem a kiadóhivatalban megtudható, 
o Ugyanott 30 hektó must eladó, o

jőzsel hír. harcze j-u. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és miibádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

sorban „C“ estére átadó.

A jegyek átvehetők a Bankegyesület 
r.-t. helyiségében Piac 72., első emelet.

ISTÓK!
Telephon 377. és 484. sx.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá­
ci lasztékban. °

Varga József
D&breczen. Piac-utca 44. szám
.»«■ *» »-■»*•»«-

DonogánésSomossy
Qebreczen, Histalombazár.

őszi idény újdonságai:
Női ruhakelmék, selymek, 
bársonyok, francia flanellek, 
o mosó velezek. o

!! Óriási választékban!!
Legújabb, javított 

12„nneus“
Modell 1911

Aranyérmek: Páris, London.
Az 1911-es modellel végre 
sikerült egy égöt előállí­
tanunk, amely az ösz- 
szes követelmények­
nek megfelel. Ez a leg­
tökéletesebb és egyetlenegy 
más rendszer még csak 
meg sem közelíti. Azon-

_________________mit ég, szagtalan, olyan
világos, mint a légszesf, egy liter 15-itj óráig 
ég. Könnyebben kezelhető, mint a közönséges 
lámpa. Mindenütt alkalmazható, csak a me­
dence csavarnyilásának átmérője közlendő. 
Ara hálóval és lámpaüvcggel 7 50 korona. 

Az összes rendszerű izzótestek sápit gyartasa. 
Árjegyzéket világítási cikkekről, petróleum- 
kályhákról és újdonságokról ingyen és bér­
mentve. Fizetőképes képviselők és kereskedők 

kerestetnek.

GÁSLiMT-miimiEw■Wien, Vili., K»chgfts»e 3-
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Sinrsnlly 
uteza 55.

Ruhafestfi Széohényi- 
utcza 6.

CX2

e-sto
CJ3

Vacha Róbert
Telelőn 840. Talelou 840.

Vidéki megkeresések és megbízások » főüzletbe : 
Simonfly-u. 55. sz. intézendók.

rí- Cd
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Varga- 
uteza 35,

Vegyi-tisztító. Verbőczy- 
utcza 14.

Legalkalmesabb bevásár­
lási forrás férfi-, fiú- és 
o leánygyermek o

ruhákban
Neumann M.
C3. és kir. udvari és kamarai szállító 
Debreczen, Piacz-u. 51. I

RUHA- és
közhírré tesszük, I

w K ugy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.
.j2 I unBDÉfl7V ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ ===
*>hI HRÄBECZY vegytisztító és ruhafesto r. t.
•* „tS&MÄ... M. KriXÄ'tSÄ «Äg“"-

ffliRUs-u. 1. Telelőn 1148. szám. Telefon 60i-Telefon 323.

1 FERTOTV.r.lMITr.TT ÁGYT0LLT1SZTITÁS

hm! Kékre festett kirakat, Ilipz!
e . .... .   « íj. u : 4 «-hűtiŐszi bevásárlás, még nem létezett igen jutányos árban.

• - 170 fii.
1-50 fii. 

80 fii. 
32 fii. 
92 fii-

1 m. 120 cm. széles kostümkelme 76 fii.
1 „ posztó, igen szép kivitel . 28 fii.

finom barchet.................. 34 fii.
finom flanell.......................36 fii.
madeira csak.......................79 fii.
csipkekelme.......................69 fii.
selyem .........................................90 lil.
blouz bársony . 1-90 fii

1 drb gyermekruha 
1 „ flanelltakaró . .
1 „ ágy elé szőnyeg
1 pár harisnya . . •
1 m. grenadin

selyem markizet 
selyem pouplin . 
fekete tafet . .

34 fű- 
476 fű- 
170 fű-

Köstül kelmék óriási választékban és még eddig nem volt árakban
Szallagok, vásznak, hencsertakarók, szőnyegek, ernyők, szövet- és csipkefüggönyöl 
ágygarniturák, rövidáruk, kendők, selymek, bélések, 1 m. lüszter 30 fillér, harisnya •

miderek, csipkék
IA I - Mo B ■■ se ■- WLa ee B^dL

Kossuth- és Batthyány-ntca sarok, a színházzal ssemhen.
Férfi ingek har isnyák, nadrágok. Kérjen marad tkot. Varrónők részére tűién szabó-árak a rövidáruban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. tfíniiGtvWal szűrőben.

Szőnyegporolás!


